

2021年4月27日 星期二

责任编辑：徐晓敬

编辑：贾知梅

视觉设计：董昌秋

校对：高 峰 李世同

03 版



党史学习教育 | 特别策划

# 红色百年



## 点位名片

## 赵尚志纪念馆

位于朝阳市  
双塔区中山大街2段  
赵尚志是东北抗日联军  
创建者和领导人之一

曾任中共满洲省委军委书记  
东北抗日联军第三军军长  
东北抗日联军总司令

## 赵尚志烈士陵园

位于朝阳市朝阳县  
尚志乡尚志村将军山

1942年2月12日，  
赵尚志壮烈殉国，年仅34岁

2008年10月25日，  
朝阳市举行赵尚志烈士  
颅骨安葬仪式  
抗日英雄魂归故里



## 目录

你们和我不同样是中国人吗？  
你们却成为卖国贼，该杀！我死不足  
惜，今将逝去，还有何可问？

——赵尚志牺牲前痛斥审讯他  
的伪满警察

我生是共产党的人，死也要死在  
东北抗日战场上。

——1940年，赵尚志被错误地  
开除党籍，他曾对周围同志说

我万分地向党请求党的审查，给  
我从组织上恢复党籍，领导我的工  
作。我不能一天离开党，党也不要一  
天放弃对我的领导。

——赵尚志在得知自己  
被开除党籍后写给党组织  
的《请求书》



## 探访朝阳赵尚志纪念馆、赵尚志烈士陵园 家乡人以这种方式纪念英雄

本报记者 赵 雪

尚志乡、尚志村、尚志小学、尚志桥、尚志柳……在抗日英雄赵尚志的家乡朝阳，经常见到“尚志”的字样。家乡人以这种方式表达对赵尚志的怀念和对尚志精神的崇敬。

赵尚志在朝阳生活了11年时光里，跟着父亲念书识字，懂得孝道，伸张正义。随着父母流离失所的经历，在他幼小的心灵里种下了革命的火种。

在之后艰苦卓绝的战斗生涯中，他不屈的革命精神和对党的无限忠诚，被后人传颂。

在朝阳市朝阳县尚志乡尚志村的将军山上，赵尚志烈士陵园巍然矗立，墓室里安葬着赵尚志的颅骨。60公里外位于朝阳市区的赵尚志纪念馆，详细记录了赵尚志革命战斗的一生，开馆至今接待人数已近800万人次。

## “走出去请进来”讲尚志故事

4月8日上午，王文党从40公里外的朝阳县西五家子乡西五家子中心小学赶到赵尚志纪念馆，和他一起来参观的，还有学校的32名学生代表和老师。他对记者说，给孩子们讲述家乡英雄赵尚志的故事，让他们感悟英雄精神，能够真正激发孩子们对理想信念执着追求的内在动力。

纪念馆里，孩子们边听讲解员的讲解边在小本子上认真地记录。

赵尚志纪念馆负责人许国利站在纪念馆门口的广场上，看着从纪念馆门口进入的参观者，感觉很欣慰。这座位于朝阳市双塔区中山大街2段、占地近2万平方米的建筑，凝聚了无数人的心血，也将给予无数人奋进的力量。

许国利指着面前的这幢高大建筑对记者说，当初修建这座纪念馆有很多寓意，比如纪念馆高11米，正面长34米，象征赵尚志11岁离开家乡以及34年短暂而壮烈的人生，俯瞰纪念馆可以看到平面为一个方正的“尚”字，纪念馆正面像张开的手臂，寓意家乡人民张开怀抱迎接英雄魂归故里。

赵尚志纪念馆于2008年10月25日对外开放，至今已接待参观者近800万人次，今年清明节期间有3600余人来这里参观。

今年是中国共产党成立100周年，纪念馆的工作人员更为忙碌。为了充分发挥党史教育基地的作用，赵尚志纪念馆推出了系列活动，包括“请进来”共



朝阳县西五家子乡西五家子中心小学的学生参观赵尚志纪念馆。

享红色资源，“走出去”开展“六进”活动，“网上行”推出系列节目，“育新人”培育时代新人等。

许国利介绍道，纪念馆除了组织观众进馆参观，拍摄视频、线上直播，还组建由优秀讲解员组成的宣讲团，带上悉心策划的故事、节目、展板走出纪念馆，通过进机关、进企业、进学校、进军营、进社区、进农村“六进”活动，把赵尚志的故事、党史故事讲到基层。此外，与媒体合作，通过公众号、抖音短视频及网络直播等新媒体平台，推出一档以“传承红色基因，讲好百年故事”为主题的系列节目。

面向全市学生开展“宣讲尚志故事，培育时代新人”活动，公开招募、培训小志愿者讲解员。许国利说：“搞这些活动，就是要把红色火种播种在孩子们幼小的心灵中，从小培育他们爱党、爱国、爱社会主义的情怀，让红色基因、革命薪火代代传承。”

记者采访当天，正赶上党史学习教育省委宣讲团来这里宣讲，赵尚志纪念馆副馆长郑滢认真地做着笔记，她说，宣讲团专家提出的关于纪念馆发挥更大教育作用的建议，对他们下一步工作有很强的指导意义。

保护颅骨  
一刻不能等

在朝阳县尚志乡尚志村的将军山上，有一座肃穆的陵园，这就是和赵尚志纪念馆同期修建的赵尚志烈士陵园，墓室里安葬着赵尚志的颅骨。

1942年2月12日，赵尚志壮烈殉国，他的遗体被敌人沉入松花江，头颅被敌人锯下后一直不知所踪。2004年，赵尚志的颅骨在失踪62年后于长春被发现，后经公安部物证鉴定中心鉴定为赵尚志颅骨。

2008年10月25日，在尊重赵尚志亲属意愿的情况下，赵尚志的颅骨被安葬在他的家乡尚志乡尚志村。与此同时，英雄颅骨的保护问题也提上日程。

最初，赵尚志颅骨安葬地温度湿度变化较大，工作人员担心颅骨会受损。郑滢联系到了国内颅骨保护的权威机构之一——南京博物院文物保护研究所，几番沟通，制定了一份详细的颅骨保护方案。

“起初，我们想对安葬地附近微环境进行改造，但权衡之后这个方案被否定了。最



终将这里大环境改造成恒温恒湿。每天下午，工作人员都会到墓室检查两次温度、湿度并做好记录，确保墓室内的环境保持在骨骼保护最适宜的温湿度。”郑滢说。

在赵尚志烈士陵园纪念堂的墙壁上，写着赵尚志将军的词作《黑水白山，调寄满江红》，“争自由，誓抗战。效马援，裹尸还……”郑滢逐字逐句地诵读着，她说每次读到这首词作，都仿佛看到赵尚志将军宁死不屈，视死如归的身影。她希望纪念馆能通过不懈努力，将赵尚志的故事讲出去，将尚志精神传承下去。

如今，在赵尚志的家乡尚志村，除了赵尚志烈士陵园，还有赵尚志将军故居、赵振铎（赵尚志的父亲）墓、尚志柳广场等，这些基本形成了以赵尚志烈士陵园为核心的纪念园区，每年吸引很多人来这里感悟英雄精神。

## 建设英雄故里

朝阳市史志办公室原副主任雷凤祥多年来潜心研究赵尚志档案资料，先后撰写了《铁血军神》《满门革命》《英雄故里尚志乡发展战略研究》等纪念赵尚志的文章和著作，在他心中，两次被错误地开除党籍，多次被捕入狱，依然矢志不渝的赵尚志，是传承革命传统和红色基因最好的榜样。

1993年，雷凤祥第一次到尚志乡担任党委书记时便开始宣传尚志精神，用尚志精神激励自己的工作，激励人们建设家乡。

云蒙山上建起了千亩杏树林，村里发展旅游产业，发展乡村教育，在雷凤祥看来，建设好英雄家乡是对英雄最好的纪念。

尚志乡原名王伦沟乡，为了纪念英雄赵尚志，1997年3月，经辽宁省人民政府批准，更名为尚志乡。

4月8日，记者来尚志乡采访，随处可见英雄名字的印记，尚志村、尚志桥、尚志柳、尚志希望小学、尚志少年宫、尚志卫生院。71岁的尚志村村民赵文德站在村里那棵170多年树龄的“尚志柳”下，向记者讲述赵尚志的故事，讲述村子的变迁。在他心中，这里是英雄的故乡，他们时刻铭记英雄的事迹。

村里有一座灰色的四层楼房，是尚志红军学校。这是辽宁省第一所用红军名字命名的学校，而选择在赵尚志的家乡建设，是为了更好地传承革命传统，传承红色基因。据了解，学校先后荣获朝阳市素质教育示范校、朝阳市文学教育特色学校和辽宁省未成年人思想道德建设基地学校等荣誉称号。

在学校的活动室里，陈列着赵尚志的照片和事迹展板，副校长李曦东告诉记者，学校以“崇德尚志，慎思笃行”为校训，一直肩负着传承“尚志精神”和“红军精神”的双重使命。在他们心中，红色力量正源源不断地滋养着青少年，让他们茁壮成长。

每到清晨，尚志红军学校红星广播站都会播放一首红色歌曲，充满力量的旋律在村子里久久回荡，让英雄故里充满了向上的力量。

## 专家

“一门忠烈”的  
赵尚志家族

雷凤祥

朝阳市史志办公室原副主任  
朝阳市赵尚志研究会秘书长

1908年10月26日，赵尚志生于朝阳县王伦沟乡喇嘛沟村，即今天的尚志乡尚志村。

赵尚志是黄埔军校第四期学员，深谙兵法，骁勇善战。1926年回东北，他先后在哈尔滨、长春、沈阳等地开展革命活动。他曾被错误地开除党籍，但他将革命进行到底的决心不变。在他就义40年之后，1982年6月8日，中共黑龙江省委重新审查后，决定恢复赵尚志的党籍。

赵尚志一家有多人先后投身革命，堪称“一门忠烈”。

赵尚志的父亲赵振铎，是清末秀才，他经常对族人说的一句话就是：国家兴亡，匹夫有责。母亲张效乾，相夫教子，深明大义。在父母的教育下，年幼的赵尚志心中打下了“除暴安良”“忠贞爱国”的烙印。

在父亲的影响下，赵家的子女都关注国家和民族的命运。“九一八”事变后，赵尚志的二哥赵尚朴、四妹赵尚英、四弟赵尚武相继走上革命道路。

1932年，赵尚朴加入中国共产党，“七七事变”后，在绥远前线与日寇作战。后受党组织派遣到延安，随后在晋绥地区开展抗日救亡活动。抗战胜利后，赵尚朴回到东北，是解放哈尔滨的重要领导人之一。

赵尚英参加了中国共产党领导的文艺团体，先后在东北文教队、东北人民艺术剧院、辽宁人民艺术剧院从事文艺工作。

“七七事变”后，赵尚武加入八路军，在丁玲领导的西北战地服务团从事文艺工作。后赴晋察冀抗日根据地开展抗日文艺宣传工作。

## 传承

## 祖孙三代讲尚志

在今年赵尚志纪念馆开展的“六进”活动中，有一个名为《祖孙三代唱党歌》的群口快板节目颇为引人注目，这个节目由赵尚志纪念馆名誉馆员李国文创作，并与儿子李铁丹、孙女李沁陶同台演出。4月8日，记者采访时遇到李铁丹，他正在忙于录制这个节目。

李铁丹在赵尚志纪念馆工作，在2007年纪念馆筹建时就来了。他的父亲李国文已经年近七旬，是一位专业戏剧作家、曲艺作家、快板书表演艺术家。李铁丹告诉记者，父亲这些年来花费大量时间研究赵尚志的资料，从1995年开始创作关于赵尚志的作品，曾创作50集长篇快板书《神虎将星赵尚志》，2015年纪念中国人民抗日战争胜利70周年时创作30集系列快板书《东北抗联英雄谱》。父亲创作的大型现代评剧《赵尚志在1933》在2009年参加全国优秀地方戏展演时，获得文化部参演剧目奖。

受爷爷、父亲的影响，12岁的李沁陶也是一个“小红星”，虽然年龄小，但演出经验很丰富。“她在抗疫演出中演过很多节目，曾获得过省里的大奖。”李铁丹说。

《祖孙三代唱党歌》虽然是李沁陶演出的第一个关于赵尚志的节目，但她一直听爷爷、父亲讲赵尚志的英勇事迹，赵尚志早已成为她崇拜的大英雄。

李铁丹说，现在全家人都在为《祖孙三代唱党歌》的演出忙碌着，而能把赵尚志的革命精神用这种方式传承下去，对他们全家来说，是一件极有意义的事情。



更多精彩  
扫码观看